



颁奖典礼上,在门口迎宾的甬产人形机器人“悟空1号”。
记者 王鹏 摄

宁波创业创新风云榜 风起云涌

见未来

4月26日,宁波经济界一年一次最为隆重的颁奖典礼——宁波创业创新风云榜(以下简称“风云榜”)颁奖典礼在钱湖之畔举行。全市共有560家企业入围32个重量级榜单。

那么,今年的榜单和颁奖典礼有什么特别之处?我们又能从榜单中看到宁波经济哪些积极的变化?

1 龙头企业持续发力筑基

自2006年起,宁波已经连续19年公布“风云榜”。每年的“风云榜”,宁波市委、市人大、市政府、市政协的主要领导都会一齐出席,为全市的企业家颁奖,给予企业家最诚挚的礼遇,感谢他们对宁波经济社会发展做出的贡献。今年,活动还首次邀请宁波的全国道德模范、全国劳动模范、院士、专家作为颁奖嘉宾,一同见证宁波的发展。

今年一共发布了32个榜单,其中11个国际国内重点奖项榜单,更是对过去一年宁波经济发展成果的回顾。

尽管入围世界500强的宁波企业这一榜单仍然虚位以待,但在其他榜单上,宁波企业在全国同类城市中展现了强大的潜力和韧性。

从中国企业500强看,今年宁波上榜企业达9家,较去年新增1家。根据2023年财富《中国企业500强》榜单,宁波入围企业数量已经上升至全国城市第七位。与此同时,吉利汽车集团、镇海炼化、宁波银行的营收也均已超过中国500强入围企业的门槛。而宁波入围中国民营企业500强榜单的企业数量,已经超过上海升至第六位,仅次于北京。

在多变的外内环境中,民营经济仍是宁波发展的主力军。在今年32张重点榜单中,奥克斯上榜13次,吉利上榜11次,均胜电子9次,方太、锦浪科技、东方电缆、东方日升也均成功入选7次,尽显民营企业中流砥柱风范。

从国家制造业单项冠军看,今年宁波新增21家,总量达104家。宁波成为全国首个单项冠军破百的城市。从纳税20强看,去年20强合计纳税783.4亿元,超过全市企业纳税总额的四分之一。

与往年不同,今年的榜单创新导向更为鲜明,创新成果更加丰硕。从省级科技进步奖和创新奖项来看,宁波科技成果获奖总数、一等奖获奖数均创历史新高。

从企业研发投入50强看,宁波企业创新动能更加强劲。其中,吉利汽车排名第一,研发投入遥遥领先。

2 新面孔带来后续发展动力

今年颁奖典礼的另一大亮点是,许多宁波企业的第二代甚至第三代高管作为代表出席活动并上台领奖。比如,雅戈尔时尚股份有限公司总裁李寒穷当天身着正装出席典礼,并上台领取了纳税20强的奖牌。这是李寒穷首次出席该活动;再如,海天塑机集团常务副总裁、海天创始人张静章之孙张斌也首次代表海天集团出席典礼,上台领奖后还接受了媒体的采访。

张斌在采访中表示,目前,海天正在与各大高校、研究院进行深入技术合作。未来,海天将依托创新进一步发展新质生产力,用科技创新壮大中国的工业母机产业。

从改革开放至今,雅戈尔、海天等一批乡镇企业已经成为享誉中外的优秀企业。与此同时,这些甬企也进入“掌舵人”代际传承、新老交替的重要阶段。据统计,宁波第一代非公有制经济人士平均年龄已达63.5岁。未来5年,宁波将有80%的企业进入交接阶段,有95%的企业在交接问题上选择代际传承,民营企业代际传承的高峰期正在到来。

同时,不少接班的“创二代”学历更高、见识更广、闯劲更足。根据慈溪市提供的数据,虽然80%以上的民营企业两代人从事的产业保持不变,但大多数新生代企业家给企业注入了新的活力,升级产业或转向新产品、新技术,推动企业传承与转型同步发展,实现迭代创新。

当然,除了代际传承,宁波也有许多企业选择了职业经理人模式,比如,参加典礼的得力集团总裁陈雪强、奥克斯集团执行总裁李健等。

众多创二代人士出现在风云榜典礼,也代表着宁波企业将继续蓬勃发展,向新而行。

3 新企业激发未来新质活力

今年的风云榜有两个新榜单,分别是未来产业新星榜和海洋经济“十佳”企业。

未来产业新星榜上都是新质生产力的代表企业。

比如,寰采星科技(宁波)有限公司,是金属掩膜版的核心生产商。金属掩膜版是OLED生产所需要的消耗性核心零部件,是行业关键“卡脖子”技术。业内专家认为,寰采星高精度金属掩膜版(FMM)产线在宁波量产,意味着OLED产业核心零部件取得突破,将改变我国OLED产业受制于人的局面。

再如,宁波天擎航天科技有限公司,是华东地区唯一专注于运载火箭制造的高科技型民营企业。该公司专注于航天产品研发,以固体运载火箭、火箭发动机、航天高端零部件的研发、制造为主要特色,致力于成为国际一流的小卫星发射服务商、航天装备动力产品供应商。今年1月,天擎航天刚刚完成数千万元的C轮融资。

而海洋经济“十佳”企业覆盖了7个海洋行业类别。其中,海洋高端装备3家,海洋新材料2家,海洋新能源、海洋电子信息、现代海洋渔业、海洋生物医药、高端港航服务等产业领域各1家,是宁波海洋经济倍增发展的中坚力量。

比如,东方电缆成功突破深远海动态缆系统三大核心技术,是全球领先的海缆供应商;路宝科技自主研发的桥梁伸缩装置,在全球独树一帜;迪泰科技的海上卫星通信服务覆盖东南亚国家和地区,为国家“智慧海洋”打造基础通信网络。

还有一个榜单也特别值得关注,那就是2023年度宁波市招商引资与制造业投资双“十佳”项目名单。该名单中的项目,都是最新落地宁波的潜力项目。比如,爱芯元智落地宁波后不久,就面向智能驾驶领域推出车载品牌——爱芯元速。这个品牌的M系列车载人工智能芯片,能为智能网联汽车装上“超级眼睛”和“超级大脑”。

宁波市经信局相关负责人介绍,创业创新风云榜,旨在宣传宁波企业的硬核实力,引导企业在创新、实干、奋进中以高质量发展的崭新姿态,聚焦新质生产力,乘风破浪,御风而行。

下一步,宁波将聚焦更多新的方向、新的领域,增设、调整榜单,引导企业争当排头兵、主力军、领跑者,厚植企业家“争一流、创样板、谱新篇”的底气。

记者 乐晓立 通讯员 李婷婷

